

电气工程学院文件

电行政〔2018〕11号

本科教育教学质量监控与保障体系

（试行）

为贯彻执行高等教育40条和广西大学《关于加快新时代广西大学一流本科教育发展的意见》，强化“以本为本”的教育理念，按专业国家标准和专业认证的要求以及学校双一流建设、综合改革要求和学院的专业定位与建设目标，在保证师资需求平衡和保障实验设备与基本耗材以及校内外实践基地满足要求的情况下，构建学院四级本科教育教学质量监控与保障体系，使与教育教学有关各项工作权责清晰，更好地开展工作，以促进学院各专业内涵式发展，培养“五有”领军人才。通过这个体系，引导学生以学习为中心，刻苦读书学习，回归常识；促进教师主动转变教学观念，潜心教书育人，回归本分。

学院四级本科教育教学质量监控与保障体系，包括学院管总——制、督、评、引、处、选、档、跟；教研室（系部）主责——修订培养计划并组织实施、组织教学、服务教师与学生、专业评估与认证工作；课群（团队）主建——课程建设、重点课程的统计分析、教学研讨并持续改进；教师主导——引导学生学会学习、学会做人、学会做事、学会钻研，做学生的引路人。

一. 学院管总

“制”的方面：学院负责制定各种与本科教育教学相关的各种制度文件或相关规定，如本科教育教学质量监控与保障体系、关于创新创业实践学分实施办法的补充规定、关于本科学生转专业工作细则、关于本科学生实习教学工作的补充规定、关于本科学生动手集中实践教学工作的规定、关于毕业设计（论文）教学工作的补充规定、本科教学学生相关的学习成绩档案管理规范、教师相关的教学与科研存档材料管理规范、本科教学管理存档材料管理规范、关于专业建设与课程建设（含课程思政与课程美育）的实施办法、关于持续加强教学改革项目开展与落地的意见、关于实验室持续进行6S管理与考核办法、关于教育教学奖励的实施办法、关于教学超工作量贡献绩效分配办法、关于教师各类评优评奖的实施办法、大类招生-专业培养分流实施细则、教育教学督导分委员会职责与议事规程、教育教学指导分委员会职责与议事规程。

“督”的方面：成立本科教育教学督导委员会，对培养计划的落实、教育教学组织、课堂教学、实践教学、学生学习状况进行全面督导与督查。对课堂教学，要求督导员每学期听课次数不少于8次（至少含1节实验课观摩与采访），并做到节节反馈确认；对学校层面反馈到学院的课堂教学意见（包括评教与教学信息员的反馈意见），及时与相关授课教师沟通，对督导提出意见中的突出问题将召集督导员集中听课，请有经验教师帮扶，尽快解决问题。对动手集中实践环节

设置考核前督查、对毕业设计（论文）设置期中督查和评阅前督查，督查办法按相关文件执行。对培养计划的落实和教学组织情况的督查一般应放在开学检查和期中检查进行。本科教育教学督导委员每学期应召集不同年级不少于 15 人的学生开展一次座论会，面对面收集学生学习情况和教师授课情况，并向学院反馈。学院每学期统计督查一次教授和副教授为本课生上课情况，发现存在教授和副教授不为本科生上课的情况，学院将及时了解情况并解决问题。每学期统计督查一次教材使用情况，选取教材必须是高等学校教材，不可是培训教材，一般应为最新的规划教材或自编教材，自编教材未经出版而投入使用时要经教学督导委员会同意，非规划教材一般应征得课群团队的同意。

“评”的方面：收集来自学校及学院教学督导、特聘专家、网上评教和学生教学信息员反馈的各种反馈意见，对学生、教师、教学成果、教学项目等进行综合评价并做好学院层面的推优评奖工作，包括年度工作考核评优，教学质量优秀奖、教师授课比赛奖、十佳教师奖、十佳青年教师奖、十佳实践教师奖、优秀教务管理奖、教学名师、宝钢教育“优秀教师”奖、三育人奖、师德模范、优秀毕业论文指导教师等。学生推优主要包括三好学生、学习标兵、科研标兵、优秀毕业生、国家或自治区奖学金、校长奖学金、宝钢教育“优秀学生”奖等。另外，对学院为了促进自主学习和自我管理建立的六大专业性学生组织开展学年评比活动。

“引”的方面：引导教师吸收新的教学理念，革新教学方法，拓展多种教学方式，如微课，慕课，翻转课堂，促进教学方式从以内容

为中心向以学生学习为中心转变，与时俱进地更新教学内容。学院不定期在学院网站中的教育学术栏目登载新的教学理论、理念、观念、方式方法等相关文章，在学院公告栏不定期登载教学会议与教学培训通知，选派教职员工参加相关会议与教学培训。

“处”的方面：定期对学生学业进行统计，对差欠学分过红线的学生提出学业警示；对达到学籍处理条件的及时进行处理，同时引入辅导员做思想工作，对相应学生进行个别辅导，以促进其端正思想，争取进步。

“选”的方面：按学校要求选拔拔尖学生进行单独培养，并制定相对于普通培养计划标准要高一些的培养计划，并在拔尖学生中全面实行导师制，选配科研能力强并富有经验的研究生导师，促进拔尖学生在实践能力和创新能力方面快速成长。

“档”的方面：对学生相关的学习及效果材料、教师相关的教学科研材料、本科教学管理材料等资料进行归档，这项工作由教学秘书和科研秘书按学院相关档案管理规范完成。

“跟”的方面：建立毕业生跟踪反馈机制，不定期通过学生实习单位的问卷调查，第三方公司（如麦可思公司第三方评价）系统数据收集，用人单位对毕业生工作岗位反馈评价等方法自查毕业生与培养目标是否相符，同时要与毕业生在校期间的学习情况相结合评估学生毕业要求达成度，为持续改进人才培养各方面工作提供依据。

二. 教研室（系部）主责

教研室（系部）要切实担负起修订培养计划并组织实施、组织安排教学工作、服务教师与学生、专业评估与认证工作，促成毕业要求达成的责任。

为保持培养计划的连续性，培养计划的大修 3~5 年一次，大修要考虑社会和企事业单位需求，聘请校内外同行专家和企事业单位专家对课程体系修订提出意见和建议。对于已颁布的各年级培养计划，教研室（系部）要贯彻执行，在培养计划适用年限内，不允许对必修课程（包括通识必修课、学门与学类核心课、专业核心课、专业限选课、集中实践必修课）删减或增补，在充分论证的情况下允许对专业选修课进行增补，增补的课程应有详细的 OBE（基于产出的教育）教学大纲。

有序地按培养计划和相关配套文件组织教学工作和分配教学任务，在教学工作过程中出现的问题要建立相应的台帐，为持续改进人才培养方式方法和提高人才培养能力提供依据。

对课程开设实行递阶完善制度，对**新开设课程**（上一版培养计划没有开设过该课程）要求课程开发者出具详细的 OBE 教学大纲，并提供相关的教材和参考书籍，同时要就课程建设情况在教研室（系部）内作详细报告，在满足一定的课程资源条件（如完整的教案、课件、课程视频动画、实验条件）下，方可开设此课程；对**首次上课的教师**，必须担任一学期的课程助教（承担批改作业、讲解习题、课外答疑、指导实验等）逐渐掌握教学基本方式方法和熟悉学生情况，下一个学期方可独立讲授课程，同时指定一名有丰富教学经验的教师指导其教

学方式方法，五年内适时参加教师讲课比赛，以赛促教；对**新开平行课的教师**，要求其就随机抽取的内容开展试讲，试讲点评人由教研室（系部）组织经验丰富的教师3~5名组成，试讲合格方可开设此平行课。

为学生顺利开展各门课程学习提供必要的服务。选派懂专业、会演讲的教师为各年级学生开展四次选课指导，引导学生结合兴趣按培养计划选修课程。在大一学年分别在入学月份（9月）和学年最后一个月（6月）各安排一次选课指导，引导专业兴趣；在大二学年最后一个月（6月）再安排一次选课指导，引导学生根据自己的兴趣按方向选课；在大三学年的上半学期最后一个月（1月）再安排一次选课指导，主要是强化按方向选课，并就实习、实践、毕业设计相关教学工作强调关注事项，规划自己未来的事业生涯。选派优秀实践教师为专业性学生组织开展专业性工作提供指导与技术支持，促进专业性学生组织有序健康发展。为学生与课程相关的事务提供服务，如课程学分替换、课程学分认定等。

为教师教学工作有序开展提供便利，协调课程（群）与课程（群）间的关系，协调教师针对教学工作的不同意见。组织教师不定期学习教学理论、理念、观念、方式方法。培育针对专业建设和课程建设的教改项目，不断促进教学改革落地。

配合学院开展开学和期中教学检查及各类专项教学检查，并进行自查自纠；做好专业评估与认证材料的编撰，以评以认促改，以评以认促建。

三. 课群（团队）主建

课群（团队）要群策群力做好课程建设、重点课程的统计分析、教学研讨并持续改进，协同做好做实教学改革项目，以便教学改革的成功落地，同时引入信息技术，建设适用于过程教学的课群网站。

理论课群建设的内容包括各课程的教学内容、教学大纲、教案、课件、习题、动画视频、课外拓展阅读资料、实验项目与课件、实验预习与报告要求、企业讲师课、企业观摩课、慕课、微课、教材以及课群网站等，同时也包括挖掘课程育人功能，研究课程思政和课程美育的实施途径。理论课教学大纲中对该门课提出明确学习要求；选择使用规划教材保证质量；鼓励自编符合本院学生使用的教材，在未公开出版前应取得教学指导委员会的批准方能试用。

动手集中实践课建设的内容包括教学大纲、项目任务书、所需知识与技术的引导性 PPT、实践报告范例以及课群网站建设。其中项目任务书包含了项目的内容与目标、明确的检查指标、项目完成的引导性流程和问题、项目完成需要的知识储备和参考文献等。为保证动手集中实践征集选题符合培养目标，由教研室（系部）组织选题审查，并出具审查意见。

实习课程建设的内容包括教学大纲、实习企事业单位 PPT、实习内容与计划、实习报告范例等。其中实习企事业单位 PPT 应与单位各部门的负责人联合制作，包括企事业单位概况、企业资质、企业部门及职责、企业产品、工装设备、企业文化、企业优秀员工等，PPT 实现共享。

毕业设计（论文）课程建设的内容包括教学大纲、选题组织与审查、优秀毕业设计（论文）范例。为保证毕业设计（论文）征集选题符合培养目标，由教研室（系部）组织选题审查，并出具审查意见。优秀毕业设计（论文）范例的积累主要是为毕业生提供学习榜样，促进毕业设计（论文）质量的提升。

对重点课程（主要是必修课程，即学门学类课程、专业核心课程、专业限选课程）进行成绩分析，如与同届平行班、与历届同课程长时间范围内趋势分析，以此发现日常教学中存在的问题，并开展改进教学的专题研究。

定期召开课程（组/群）研讨会，就课程讲授中的重点和难点讲授方法进行交流，对教学工作中出现新问题研讨解决，不断改进教学工作。

课程（组/群）团队协同做好做实教学改革项目，产出教育教学学术论文，并经常性地与外界交流，查缺补短，同时要力促教学改革成果成功落地。

课程群建设应全面引入信息技术，建设课程群网站，积累教学资源 and 经验，持续培育教学成果。

四. 教师(含实验室指导教师、班主任、辅导员、行政)主导

在教学质量监控保障体系中教师是教学活动实施的主体，教师要增强职业规范意识和自觉，不断提高教育教学素养和责任心，引导学生学会学习、学会做人、学会做事、学会钻研，做学生的引路人。

教师应按教学大纲的规定，正确认识课程教学目标，强化教学任务分析，全面地把握好课程深度、广度、教学进度和教学内容的重点、难点，在课程中与时俱进的引入相关理论、方法和技术的进展，并督促学生查阅相关资料，获得新知。教师积极参与所任理论课程相对应的实验教学，每个实验项目至少应指导一次课；并按相关要求积极参与指导集中实践类课程。教师应将学科思维方式方法作为学生专业素养的核心，培养学生的研究、实践、创新能力。教师应在课程中深入挖掘实施课程育人的要素，研究课程思政和课程美育的实施途径，充分发挥课程的育人功能。实验室指导教师应积极充分地准备课程实验，每个实验项目应该亲自做一次，还要为开设与实验室设备相关的具体集中实践课程内容创造有利条件，为高质量完成相应实验项目提供保障。同时，实验室指导教师应为相关专任教师提供熟悉实验设备的条件和使用方法培训。此外，在课程内容发生变化情况下，实验室指导教师应有选择性的随堂听课或通过自学补充相关知识。

教师应强化学业成绩考核在水平评定、促进学习、人才选拔的作用，将学习过程的形成性评价与终结性学习考试相结合。教师应重视形成性评价（如考勤、作业、讨论、调研、实践、小测验等）的功能，利用其可反馈性不断调整教学行为，并将其作为学生平时成绩的可靠来源；清醒全面认识自己所教学科、专业的知识与素养，结合教学任务分析，关注学生知识与能力如何能够真实而全面地体现在终结性学习考试中，不断促进教师命题技巧与教学方法的改进。教师应充分认

识试卷分析的功能，长期而富有成效地做好试卷分析，通过分析结果促进自身对之前教学活动及评价方式的反思，以提高教学质量。

另外，教师应模范遵守课堂纪律，并有效组织课堂教学；任课教师需熟练地使用现代化教学手段，以提高教学效率；教师应针对不同教学对象和教学内容，不断总结和改进教学方式和方法，积极申报和参与各类教学改革项目和专业建设、课程建设，完成相应任务；教师应积极主动承担学生创新项目、学科竞赛的指导工作，为学生创造相关的实验条件。

班主任要引导学生掌握适用于学院专业的正确学习方法，指导学生按培养计划要求依学生兴趣选课，引导学生做人做事；密切联系班级干部，跟踪问题学生，及时纠正和帮助问题学生，问题严重的及时反馈到本科学生工作组。辅导员要引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观，经常性做思想工作，进行“养成”教育和“成人”教育。

学院各个岗位和每位教职员要以立德树人为根本任务，全面担负起“课程育人、科研育人、实践育人、文化育人、网络育人、心理育人、管理育人、服务育人、资助育人、组织育人”的主体责任，要把“三全育人——全员育人、全程育人和全方位育人”理念贯穿教育教学始终，贯彻执行学院四级本科教育教学质量监控与保障体系，提升学院本科人才培养能力，为专业内涵式建设提供强大动力，为全面英才教育贡献力量。

电气工程学院(章)

2018年9月13日

类别：01

份数：3
